

# “村BA”让乡村“火”起来

## ——三级政协助力星海镇发展乡村体育运动激活乡村振兴动能

本报记者 罗鸣

随着全国各地“村超”“村BA”等乡村体育活动火爆出圈,此类活动极大丰富了村民文化生活,引领乡村文明新时尚,给当地旅游经济注入强劲动力,使乡村振兴再提速。

走进大武口区星海镇星海村,道路两旁改扩建后的篮球场焕然一新,停车场、小吃街等配套设施一应俱全。8月15日,宁夏“村BA”大赛总决赛将在这里火热开赛。这场由村民当主角、“土”味十足的体育活动内容能够顺利举办,离不开自治区政协、石嘴山市政协、大武口区政协的助力。

### ■ 三级政协助力“村BA”出圈 ■

文化振兴是乡村振兴的灵魂,是全面推进乡村振兴的精神动力。

作为星海镇隆惠村、祥和村的包抓省级领导,自治区政协主席陈雍十分关注星海镇篮球文化发展。6月26日,陈雍在《人民政协报》刊登的《贵州“村超”观察记》一文上作出批示,建议石嘴山市政协、大武口区政协根据星海镇各村组实际情况开展,借鉴其他省份成功经验开展此类活动,丰富村民业余文化生活,助力乡村振兴,有利于助推当地夜经济发展,刺激消费,提升经济活力。按照批示要求,石嘴山市政协、大武口区政协成立调研组,深入星海镇及各村组开展实地调研。

调研组了解到,在星海镇有很多群众特别是南部山区及移民搬迁群众都有爱好打篮球的传统。“星海镇原为隆德县移民吊庄,受六盘山地区体育文化影响,篮球

运动在这里有着深厚的群众基础。每当农闲时节,会打球的村民总会到球场上试一试身手,不会打球的也会在场边加油助威,场内场外浑然一体,其乐融融。”通过调研,大武口区政协主席周学斌发现,“村BA”篮球赛不仅丰富村民们及体育健身爱好者的业余生活,还可以吸引很多外地游客,有效带动了当地旅游、文化、经济等发展。

在广泛听取各方面意见和建议、充分研究论证的基础上,调研组提出建议,结合本地实际,探索体育赋能乡村振兴路径,焕发乡村文明新气象,为乡村振兴注入强大的精神动力;充分利用农民丰收节、春节等传统节日,举办美丽乡村篮球邀请赛等活动,丰富广大人民群众精神文化生活,让“村BA”成为汇聚人气,增添活力,拉动区域经济发展的新引擎……

### ■ “村BA”为乡村振兴增添新动力 ■

在自治区政协的大力推动下,宁夏“村BA”大赛总决赛成功在星海镇落地。“为扩大赛事影响力和提升观赛体验,我们邀请专业的裁判、解说主持、媒体直播团队,不断提升赛事水平,力求为广大群众带来一场视觉盛宴,为乡风文明建设、乡村振兴不断注入新活力。”大武口区教体局副局长李俊宁告诉记者,目前,宁夏“村BA”大赛总决赛的各项筹备工作正有序开展。

“为了让比赛更加规范安全,我们加大了对星海镇各村体育设施投入力度,大赛主会场已完成翻新。”李俊宁介绍,相关部门在篮球场旁边配套了运动员更衣休息室、卫生间,改造了公共卫生间,并对现有停车场进行了拓宽与规范划分停车位。

作为本次赛事的东道主,星海镇将组织两支篮球队参加比赛,其他全区各县(市、区)各派出一支队伍,共计24支球队展开角逐。“乡村篮球的不断

发展,激活了村庄经营,唤醒了沉睡资源、重塑了乡村功能。”在星海镇党委书记李占文看来,乡村篮球赛呈现的是乡村文化振兴图景,因为“接地气”,所以“有人气”,因为团结向上,所以才更有凝聚力和向心力。乡村篮球赛不仅点燃了老百姓对篮球的热情,也渐渐跳出了单纯的体育范畴,成为助推乡村文明建设的重要方式,也成为一股凝聚民心、带动产业发展、助力乡村振兴的重要力量,持续推动群众幸福生活指数提升。

“村BA”燃爆的热情里,焕发出了乡土最可贵的活力。以乡村篮球为主题的比赛广泛开展,这些比赛承载的不只是村民对篮球的喜爱,还有村民们对体育改变乡村,让生活乡村生活变得更美好的憧憬和期待。如今,“村BA”已不仅是一个普通的乡村篮球赛事,更是体现了群众对体育文化事业的渴求和热情,成为一种群众文化现象。

## 为促进人口高质量发展积极建言献策

### 宁夏统一战线“以人口高质量发展支撑中国式现代化”和声大讲堂举办

本报讯(记者 马敏)8月11日,由自治区党委统战部、农工党宁夏区委联合举办的宁夏统一战线2023年第四期“和声”大讲堂开讲。全国政协委员、中国人口与发展研究中心主任贺丹应邀作“以人口高质量发展支撑中国式现代化”专题讲座。

贺丹从“全面准确理解人口高质量发展内涵,把握人口基本国情、认识人口发展新常态,适应人口发展新形势、促进人口与经济社会发展良性互动,把牢人口发展战略主动、引领人口高质量发展”四个方面,阐述了在当前我国人口发展呈现的趋势性特征下,要完善新时代人口发展战略,认识、适应、引领人口高质量发展的重要力量,持续推动群众幸福生活指数提升。

“村BA”燃爆的热情里,焕发出了乡土最可贵的活力。以乡村篮球为主题的比赛广泛开展,这些比赛承载的不只是村民对篮球的喜爱,还有村民们对体育改变乡村,让生活乡村生活变得更美好的憧憬和期待。如今,“村BA”已不仅是一个普通的乡村篮球赛事,更是体现了群众对体育文化事业的渴求和热情,成为一种群众文化现象。

口规模,加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,以人口高质量发展支撑中国式现代化。

与会人员认为,此次讲座主题鲜明、内容丰富,对于深刻理解人口高质量发展内涵、准确把握人口发展基本国情、科学认识人口发展新常态具有指导作用。大家表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以人民为中心的发展思想,广泛凝聚社会共识,为促进人口高质量发展积极建言献策,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏贡献智慧和力量。

自治区党委统战部、各民主党派区委机关及农工党宁夏区委领导、各民主党派市、县、区领导同志共110余人参加。

## 宁夏三部门进一步规范城镇供水价格管理

本报讯(记者 李莹)近日,自治区发展改革委、住房和城乡建设厅、水利厅联合印发《宁夏回族自治区城镇供水价格管理实施细则》(以下简称《实施细则》),进一步规范我区城镇供水价格管理,促进城镇供水事业高质量发展,节约和保护水资源。

《实施细则》提出,按照“准许成本加合理收益”的方法核定城镇供水价格,监管周期原则上为5年。明

确城镇供水分居民生活用水、非居民用水、特种用水三类,居民生活用水实行阶梯价格制度,非居民用水及特种用水实行超定额累进加价制度。制定城镇供水价格,应当以成本监审为基础,通过核定准许成本、监管准许收益确定准许收入,根据核定供水量确定供水价格。明确了准许成本、准许收入的构成及核定方法,同时将水资源税由价外调入基本水价。

## 兰溪谷商务广场酒店集群签约仪式举行

本报讯(记者 赵娅莉)8月13日,兰溪谷商务广场酒店集群签约仪式举行,宝丰集团与万豪集团、雅高集团、洲际集团等10家集团旗下的14个知名酒店品牌开展合作,携手将原“银川国际商贸城”改造升级为“兰溪谷商务广场”。

近年来,银川市委和政府高度重视现代服务业转型升级,致力于建设高品质区域中心城市、服务业创新发展高地、区域消费中心城市,持续优化市场供给、构建消费网络、培育消费品牌,服务业呈现提档升级、稳步扩张的良好态势,消费在银川的趋势更加强劲。推动扩容提质已成为银川现代服务业转型升级的内在要求。

项目签约是落实首府战略、加快先行区示范市建设,持续优化市场供给、推动服务业提档升级,推动建

设高品质生活标杆城市的具体举措。宝丰集团将与知名酒店品牌携手共同建设集社交文化、住宿美食、娱乐购物、会议会展、活动婚庆、接待于一体,拥有千人以上大型多功能会议厅6个、房间3000余间的商务酒店集群及荟聚多品牌餐饮的购物娱乐中心、高端人才汇聚基地的现代服务业中心。项目计划于2024年5月1日开业,致力于在兴庆区聚力打造集酒店集群、商业购物、总部办公、会议会展、人才公寓为一体的经济“新商圈”、城市“新地标”。

银川市将一如既往地支持民营企业发展壮大,进一步强化要素保障、优化服务举措,为项目建设提供便利条件,并持续打造市场化、法治化、国际化、便利化营商环境,为更多企业选择银川、落户银川、发展银川营造良好环境。

## 我区着力推动新污染物治理工作

本报讯(记者 陈敏)8月11日,全区新污染物治理工作部署推进会召开,通报前期新污染物治理工作进展,全面推进新污染物治理工作。

开展新污染物治理是深入推进污染防治、建设美丽新宁夏的重要举措。按照《宁夏回族自治区新污染物治理工作方案》要求,到2023年11月底,完成首轮全区化学物质基本信息调查和首批环境风险优先评估化学物质详细调查,公布自治区第一批优先评估化学物质清单,完成自治区重点化学物质评估。上半年,以公开招标形式确定生态环境部环境发展中心和宁夏环境科学研究院为自治区新污染物治理技术支撑单位。在全国率先编制完成《宁夏回族自治区2023年新污染物调查监测评估工作方案》,在行业企业调查范围、调查方式、数据

审核、环境监测、风险评估等方面开展探索,提出宁夏方案。开展全区新污染物试点调查,确定全区新污染物试点调查企业名单,涉及14大行业共49家企业。创新调查方式,以地市为单元,采取中填报与现场调查相结合的方式,提高填报质量和填报效率。组织开展新污染物治理培训,线上线下培训1000余人次。建立14部门参与的新污染物治理协调机制,建立新污染物治理专家库,切实强化新污染物治理技术支撑。

我区将全面落实统计调查制度,按期高质量完成首轮化学物质环境信息统计调查,抓实首批优先评估化学物质的环境风险评估工作,强化重点管控新污染物清单落实落地,有效防范新污染物环境与健康风险。

### 优化人才生态 激发创新活力

(紧接01版) 助推自治区党委和政府关于人才工作部署的贯彻落实。要增强问题意识,深入调研一线真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,提出解决问题的新思

路新办法,撰写有价值的调研报告,为自治区党委和政府决策部署提供参考。

自治区政协副主席刘可为带队调研并参加座谈。

### 激发活力打造乡村全面振兴实践样板

(紧接01版) 要加强与自治区乡村全面振兴样板区指标体系对照衔接,完善实施方案,明确年度工作任务,确保工作落实到位。要整体把握、重点突破,建立上下贯通、左右

协调的工作机制,全面激发产业、人才、文化活力,为建设乡村全面振兴样板区汇聚强大力量。

自治区政协副主席许宁参加活动。

## 市县 政协工作动态

### 西夏区政协专题调研新建重点项目进展情况

本报讯(记者 单瑞)近日,银川市西夏区政协组织部分政协委员围绕西夏区2023年新建重点项目暨“为民办实事”和银川市“十心实事”项目实施情况进行现场调研,并召开专题协商座谈会。

调研活动分两组先后来到漫葡小镇改造项目、富宁村帮扶就业创业基地二期、杞里香枸杞健康产业园项目等地,听取相关负责人情况汇报,实地查看项目建设进展情况,详细了解西夏区2023年新建重点项目暨“为民办实事”和银川市“十心实事”项目实施情况中存在的主要问题及原因。

调研组表示,要切实将思想和行动统一到经济工作的重点任务上来,自觉把政协工作融入西夏区改革发展大局,做到“区委有要求、政协有行动、落实有成效”。要充分发挥政协联系广泛、人才荟萃、智力密集的优势,把服务中心大局作为鲜明主题,积极引导政协委员主动投身经济发展主战场。

### 吴忠市政协围绕安全生产风险隐患整改落实情况督导调研

本报讯(记者 梁静)日前,吴忠市政协组织部分政协委员对西市场、西湖菜市场、新月美食广场、兰亭街、万达金街、财满街等商业街区督导调研安全生产风险隐患整改落实工作。

在西市场,调研组重点查看沿街商户使用液化气灶鸡毛、气体泄漏报警器“三件套”安装使用情况;在西湖菜市场,对存在电

线老化、私拉乱接隐患的部分商户整改落实情况进行回访;在新月美食广场、兰亭街、万达金街等餐饮密集区和商业综合体,深入了解烧烤店、音乐火锅KTV等各类餐饮门店“瓶改管”“瓶改电”工作推进情况和不锈钢栅栏拆除、门头广告牌匾改造、安全通道设立等情况。

调研组建议,整改工作不能放

松要求和麻痹大意,要把整改措施、进度、责任梳理清楚,做到心中有数。要发挥好包抓督促指导作用,进一步压紧压实行业主管部门监管责任和企业主体责任,在规定期限内加快整改进度。要统筹好监管与服务,对有问题的商铺和企业,不搞一关了之、一停了之,要主动指导帮助整改到位,塑造有利于发展的安全环境。

### 固原市政协对各专委会半年工作情况开展民主测评

本报讯 近日,固原市政协深入学习《政协固原市委员会专门委员会通则》,听取各县(区)政协和市政协各专委会上半年工作汇报,对各专委会上半年工作情况开展民主测评并现场公布结果。

专委会在政协工作中具有基础性和支撑性作用。换届以来,固原市政协不断强化“四抓”举

措,定期召开专委会汇报会,研究加强和改进专委会工作。今年以来,市县(区)政协专委会工作态度很好,党的领导和党的建设得到新加强,围绕中心服务大局取得新成效,重点工作实现新突破,工作效能有了新提升,推动政协整体工作取得明显成效。

大家表示,要坚持不懈加强党的领导和党的建设,旗帜鲜明

讲政治,强化思想政治引领,深化“两建两入两联系”,始终把牢正确政治方向。要坚持不懈强化责任担当,高起点迎接主题教育,高标准实施协商计划,高质量完成经常性工作,确保圆满完成全年工作任务。要坚持不懈加强专委会建设、委员队伍建设和政协机关建设,推动政协工作提质增效。(马军)

## 我国科研人员发布完整的水稻参考基因组

新华社北京8月11日电 中国农科院基因组所近日联合多家单位发布完整的水稻参考基因组,为水稻研究领域提供了新的有力工具和重要大数据基础。

据了解,多年来,“日本晴”参考基因组是水稻功能基因组学领域最

重要的遗传资源之一,为水稻基因组研究和分子遗传改良作出了重要贡献。目前“日本晴”参考基因组及其注释仍然是国际公认使用最广泛的水稻参考基因组。然而由于当时测序技术的限制,“日本晴”参考基因组对复杂结构区域的组装存在不足,在

基因组中存在缺口和未知碱基。中国科学院院士钱前表示,此次发表的水稻“日本晴”参考基因组所有染色体端到端的组装结果,是在水稻中实现真正意义上的全基因组完整无缺口组装。该成果是水稻基因组组装和基因组学研究的重

要进展。据悉,这项研究成果近日由中国农科院深圳农业基因组研究所联合崖州湾实验室、中国水稻研究所、中国农科院作物科学研究所和扬州大学等多个单位在国际知名刊物《分子植物》在线发表。



8月11日,在山东省菏泽市定陶区杜堂镇,农户在自动控温大棚内为芹菜苗进行分盆作业。

近年来,山东省菏泽市定陶区建设自动控温大棚种植基地,发展蔬菜育苗产业,带动当地农户增收就业。用于蔬菜育苗的自动控温大棚运用了物联网、自动化温控等技术,可有效保障育苗过程中的温度要求。目前,当地可为茄子、黄瓜、芹菜、花菜等十余种作物育苗,除了满足本地蔬菜种植户的需求外,还销往河南、山西等省外市场。

新华社发